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pete se poate citi, pe placa originală: „ATELIERELE DE CONSTRUCŢIE CREIL DAYDÉ 
& PILLÉ – INGINERI CONSTRUCTORI . . . PARIS - 1896”. La începutul anilor 2000 
podul rutier a fost reconsolidat (Fig. 182 a – c). Podul metalic de la Breasta nu este inclus 
în LMI, jud. Olt.

În 1897 au fost inaugurate alte două poduri importante: podul peste Jiu de la Târgu 
Jiu şi cel peste Olteţ, de la Balş. Podul de la Târgu Jiu a fost realizat între anii 1894-1897 
şi a fost cunoscut sub numele de „Podul Jiului” sau „Podul Ferdinand”. În 1916 el a fost 
martorul rezistenţei române împotriva armatei germane. Printre eroii care au apărat 
oraşul se afla tânăra Ecaterina Teodoroiu („Eroina de la Jiu”). Textul plăcii comemorative 
este: „ACEST POD A FOST MARTORUL BĂTĂLIEI DE LA JIU DIN 14 OCTOMBRIE 
1916, CÂND BĂTRÂNII, FEMEILE, CERCETAŞII ŞI COPIII GORJULUI AU OPRIT 
NĂVALA TRUPELOR GERMANE, APĂRÂNDU-ŞI DREPTUL LA LIBERTATE”. La 
100 de ani de la inaugurare, traficul greu al podului a fost preluat de altă construcţie, iar 
podul metalic a fost demontat, iar acum face legătura cu o insulă de agrement de pe Jiu 
(Fig. 183 a – d). „Podul vechi” de la Grădina Publică a oraşului Târgu Jiu este inclus in 
LMI, jud. Olt, la nr. 90, având codul de clasificare GJ-II-m-B-09163. 

Podul peste Olteţ de la Balş a devenit şi el un simbol, dând acestei localităţi un aspect 
magnific. A fost construit de aceeaşi firmă: ATELIERELE DE CONSTRUCŢIE CREIL 
DAYDÉ & PILLÉ – INGINERI CONSTRUCTORI . . . PARIS”, în anul 1897 (Fig. 184 

Fig. 182 a – c. Breasta (jud. Dolj). Podul metalic peste Jiu a) Vedere plană a podului (Foto: 2014) b) 
Trotuarul podului c) Placa turnată cu numele firmei constructoare CREIL DAYDÉ & PILLÉ din 
Paris (Foto: 2014)
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a - b). Podul a fost distrus de trupele româneşti în Primul Război Mondial, în timpul 
retragerii, ca atare divizia 41 Infanterie germană a fost nevoită să treacă Olteţul la Balş 
prin vad. Odată cu expirarea garanţiei, la 100 de ani, o filială din Germania a firmei 
franceze care l-a construit a trimis primăriei o adresă de înştiinţare asupra acestui fapt. 
Traficul greu a fost preluat de alt pod, iar cel construit în anul 1897 a devenit pietonal. 
În anul 2012 primăria l-a reabilitat şi l-a iluminat arhitectural. „Podul Florilor” a devenit 

Fig. 183 a - d. Târgu-Jiu (jud. Gorj). Podul metalic peste Jiu construit între anii 1894-1897, a) 
Înfăţişarea iniţială (Carte poştală ilustrată din jurul anului 1915); b - c) Porţiune din pod care a 
scăpat în timpul bombardamentului din 1916 (Foto: 2014); d) Vedere plană a podului (Foto: 2014)

Fig. 184 a - b. Balş (jud. Olt). Podul metalic peste Olteţ, a) Vedere generală; b) Placa turnată cu 
numele firmei şi anul construcţiei (Foto: 2012)
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un loc preferat de promenadă. Podul 
peste Olteţ de la Balş nu este inclus 
în LMI, jud. Olt.

Peste râul Vedea, pe raza munici-
piului Alexandria (jud. Teleorman), 

s-a construit, în anul 1905, un pod metalic care a ajuns unul dintre cele mai importante 
obiective turistice din Muntenia (Fig. 185). Podul este inclus în LMI, jud. Teleorman, la 
nr. 116, având codul de clasificare TR-II-m-B-14266.

3.2.3. Transilvania-Banat

3.2.3.1. Reţeaua de drumuri şi poduri

Există o serie de documente cartografice şi descrieri din secolul al XVIII-lea din care 
se poate reconstitui densitatea reţelei rutiere din Marele Principat al Transilvaniei şi din 
Banatul Timişoarei chiar din primii ani după ce cele două provincii istorice au ajuns sub 
administraţie habsburgică.

După cum rezultă dintr-o hartă a Transilvaniei recent publicată, în primele două 
decenii ale secolului al XVIII-lea s-au construit o serie de drumuri noi, care au străbă-
tut regiunea intracarpatică dinspre vest spre est şi din sud spre nord. Spre deosebire de 
drumurile făcute cu secole în urmă, ale căror trasee erau concepute de aşa natură ca să 
treacă pe la cât mai multe reşedinţe (curii) nobiliare, ţinând uneori seama şi de obiective 
strategice, drumurile construite la începutul secolului al XVIII-lea urmăreau, pe lângă 
scopuri militare, şi crearea unor condiţii favorabile pentru practicarea comerţului şi a 
meşteşugurilor.

Harta la care ne-am referit se păstrează la Biblioteca Naţională a Moraviei din Brno şi 
este intitulată MAPA PARTICVLARIS / TRANSILVANIÆ: / WIE SELBES ANNO 1727 
ET 30 VN/TER GVBERNO DES COMANDIREN/DEN GENERALEN EXE(ellencia)
e GRAF/FEN, FRANZ PAVL VON WALIS / AVF DAS NEIE AVFGENOMEN VND 
AVSGEMES(S)EN WORDEN MIT / ALLEN REMARQVEN („Hartă specială a Tran-
silvaniei, cum aceasta a fost, în anii 1729 şi 1730, sub guvernarea comandantului gene-
ral excelenţa [sa] contele Franz Paul de Walis, din nou ridicată şi delimitată, cu toate 
observaţiile [aparţinătoare]”) (Fig. 186).    

Pe lângă cele 11 fortificaţii care existau la data respectivă în Transilvania, în hartă 
sunt trecute oraşele mari şi mici, localităţi întărite şi sate, locurile unde se exploatau 

Fig. 185. Alexandria (jud. Teleorman). 
Vedere generală a podului metalic peste 
râul Vedea (Carte poștală ilustrată din 
1926)
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diferite categorii de minereuri, râurile navigabile şi râurile mai mici şi drumurile re-
cent amenajate, adică „nou făcute” („Nei gemachte Wege”). În acest document cartogra-
fic, copleşitor ca bogăţie de informaţii, sunt menționate toate trecătorile peste Carpaţi, 
făcându-se deosebirea între „Basus” (Pasus) şi „Porta”. Prima care apare înspre sudul ar-
cului carpatic este „Poarta de Fier” a Transilvaniei (Portaferea), urmată de pasul Vulcan 
(Porta Volcana), Turnu Roşu, Bran, Timiş, Buzău, Oituz, Ghimeş, Tirmeniz (?), Vardar 
(?), Porta Calsor (?). Rodna şi Baia Mare.

Drumurile noi amenajate sunt marcate cu linii drepte, dar traseul lor poate fi recon-
stituit pe baza unor localităţi (identificabile):

Porţile de Fier ale Transilvaniei – Valea Haţegului (Haczog Valis) – Sibiu
Dobra (Cetate) – Ilia – Sebeş – Miercurea – Sibiu
Sibiu – Făgăraş – Braşov
Sibiu – Mediaş – Sighişoara
Sibiu – Turnu Roşu 
Braşov – Viscri – Sighişoara 
Braşov (cu o ramificaţie) pe lângă Satu Nou – spre Odorhei –  Bălăuşeri – Sânpaul 

– Praid – Bistriţa
Alba Iulia – Unirea – Turda – Cluj – Aghireş
Unirea – Sânpaul – Praid – Bistriţa
Bistriţa – Beclean – Dej

Traseele rutiere existente în Banat pot fi reconstituite printre altele şi pe baza itine-
rariilor de călătorie care s-au întocmit, exprimate în mile (germane), mila fiind socotită 
la 4.000 de stânjeni, atât pe drumul de poştă, cât şi pe drumul de ţară. Prin urmare, 
existau două categorii de drumuri, în funcţie de calitatea, respectiv rezistenţa lor, care 
urmăreau şi alte trasee. Un astfel de itinerar este prezentat în descrierea Banatului reali-
zată de un funcţionar din administraţia imperială a Banatului, cu numele Johann Jakob 
Ehrler, intitulată Banatul de la origini până acum (1774) (editată prima dată de C. Fe-
neşan la Editura Facla, Timişoara, în 1982):

De la Seghedin la Timişoara
De la Timişoara la Biserica Albă şi Panciova
De la Timişoara, Lugoj, Făget, Caşova la Lăpuşnic
De la Timişoara, Sacu, Caransebeş, Mehadia la Jupalnic
De la Timişoara, Jebel, Denta, Ciacova la Oraviţa
De la Timişoara, prin Sacoşu Turcesc, Berzovia la Dognecea
De la Timişoara, prin Sacoşu Turcesc, Berzovia la Bocşa
De la Timişoara peste Jebel, Parţa, la Ciacova; de la Ciacova apoi, prin Parţa, la 

Sânnicolau Mare
De la Timişoara prin Unip, Sinersig, sau prin Jamu Mare, Vermeş, Sacoşu Mare, la 

Lugoj; de la Lugoj, prin Belinţ, la Lipova; de la Lipova la Sânnicolau Mare
De la Timişoara prin Săcălaz, Carani, la Arad
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Fig. 186. Harta specială a Transilvaniei ridicată în anii 1729-1930: „Mapa Particularis 
Transilvaniæ” copiată în 1740 (Biblioteca Naţională din Brno)
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